
Die evangelische Landeskirche Berlin-Brandenburg-schlesische Oberlausitz bietet verschiedene kirchenmusikalische Ausbildungen an.

Die Basisausbildung heißt D-Ausbildung oder „Eignungsnachweis“. Sie wird in den Fachrichtungen 

· Orgelspiel, Posaunenchorleitung, Kinderchorleitung, Popularmusik, Chorleitung

angeboten.

Die D-Ausbildung / Eignungsnachweis bietet eine fundierte Grundlage für die nebenamtliche Tätigkeit als Organist*in oder Chorleiter*in. Auch kann sie die Basis für die weiterführende und umfänglichere, zweijährige C-Ausbildung sein. 
In Berlin startet der nächste Kurs in den Fachrichtungen Orgelspiel, Kinderchorleitung, Popularmusik und Chorleitung nach den Schulsommerferien 2020.

Teilnehmen können alle, die musikalische Grundkenntnisse und Freude an einer solchen Ausbildung mitbringen. Das Mindestalter beträgt 14 Jahre. Voraussetzung ist ein Empfehlungsschreiben einer/s hauptamtlichen Kirchenmusikerin/s.
Unterrichtsinhalte
Allen Kursen gemeinsam sind Unterrichte in den Basisfächern: Musiktheorie und Gehörbildung, Gottesdienstkunde, Gesangbuchkunde, Theologie und Kirchenkunde.
Dazu kommen je nach Fachrichtung folgende Fächer:

· In der Fachrichtung Orgelspiel: Orgelspiel, Orgelkunde, praktische Musiktheorie, Orgelliteraturkunde
· In der Fachrichtung Popularmusik: Anleitung zum gemeindlichen Singen/Band- oder Chorleitung, Instrumentalspiel, praktische Musiktheorie und Gehörbildung, Singen, Literaturkunde.
· In der Fachrichtung Chorleitung/Kinderchorleitung: (Kinder-) Chorleitung, Klavierspiel, Praktische Musiktheorie und Gehörbildung, Singen, Chorliteraturkunde
Ein großer Teil der Ausbildung findet an den Kurstagen/Wochenenden/Wochen statt. Ein weiterer beträchtlicher Teil kommt außerhalb der Kurse dazu. Das sind je nach Fachrichtung:

· Orgelspiel: wöchentlicher Orgelunterricht. Dieser muss selbst organisiert und finanziert werden. Manche Gemeinden oder Kirchenkreise unterstützen dabei oder bieten sogar kostenlosen Unterricht.

· Kinderchorleitung, Chorleitung, Popularmusik: regelmäßige wöchentliche Teilnahme an (Kinder-) Chorproben. Übernahme von kleineren Aufgaben, Absprachen mit den Mentor*innen. 
In der Prüfung müssen elementare Fähigkeiten in Klavierspiel (auf Antrag auch auf einem anderen Instrument) nachgewiesen werden. Diese müssen selbst erworben werden.

UNTERRICHTSABLAUF, DAUER
Der Unterricht erstreckt sich in der Regel über ein Jahr. Die Ausbildung kostet im Bereich Orgel 220,00 € in den Chorleitungsbereichen 380,00 €. 
Die Berliner Kurse finden vor allem an Samstagen statt. Die Kurse werden auf Antrag von Kirchengemeinden und Kirchenkreisen unterstützt bzw. mitfinanziert.
Wir freuen uns über Ihr Interesse!
Weitere Informationen gerne über kirchenmusik@ekbo.de oder im Kirchenmusikbüro unter 030-24 34 44 73
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