[bookmark: _GoBack]Liebe Freunde des evangelischen Gesangsbuchs,

mein Name ist Wolfgang Apitz und ich habe in den letzten 35 Jahren eine kleine aber umfangreiche evangelische Gesangsbuch-Sammlung aufgebaut. Sie umfasst 686 Bücher. Sie enthält einen Querschnitt der Regionen von Schleswig-Holstein bis nach Württemberg und auch zeitlich enthält sie vom 18 Jh. bis zur heutigen Zeit jeweilige Exemplare. 

Die Sammlung hat mir über die Jahre sehr viel Spaß bereitet und nun möchte sie in gute Hände geben. Um Ihnen einen Überblick über die Sammlung zu geben, schicke ich Ihnen im Anhang eine Auflistung der einzelnen Titel und ein paar Impressionen einzelner Exemplare. Ich hoffe, es gibt Ihnen einen Überblick über die Größe der Sammlung. 

Da ich weiß, dass solche Sammlungen auch archiviert bzw. dokumentiert werden müssen, habe ich eine umfassende Excel-Liste zu allen Werken erstellt. Diese Liste enthält viele wesentlichen Daten zu den Titeln und wird helfen, die Sammlung schneller und einfacher zu erfassen bzw. Daten zu transferieren. 

Aufgrund einer durchgeführten Preisrecherche zu jedem einzelnen Titel, kann ich Ihnen an dieser Stelle schreiben, dass die Sammlung einen derzeitigen realistischen Marktwert von ca 13.000 € hat. Da ich diese Sammlung jedoch im Ganzen verkaufen möchte, bin ich bereit den Preis anzupassen und auf 8.700€ zu senken. Den Versand würde ich komplett organisieren - hierdurch sollen keine Kosten für Sie entstehen. 

Es würde mich freuen, Ihr Interesse geweckt zu haben und stehe Ihnen bei Rückfragen gerne zur Verfügung. 

Freundliche Grüße sendet Ihnen aus Stockelsdorf / Lübeck, Wolfgang Apitz
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