Ökumenischer Kirchentag 2021
Kinder- und Jugendchöre gesucht

Seit dem September des vergangenen Jahres gibt es die AG Singen mit Kindern und Jugendlichen in der EKD unter dem Dach des CEK. Informationen hier: https://choere-evangelisch.de/agsingenkinderjugendliche/
An diese AG wurde folgende Idee herangetragen:


Kinder- und Jugendchöre aus dem evangelischen und katholischen Raum sollen gemeinsam zum Ökumenischen Kirchentag 2021 (2. bis 16. Mai 2021 in Frankfurt am Main https://oekt-frankfurt.de/) gemeinsam ein ökumenisches Friedensgebet gestalten. 

Bis jetzt gibt es nur eine erste Idee mit einer kleine Projektskizze, die mit CHORLEITERINNEN aus allen LANDESKIRCHEN dann weiter gestaltet werden kann und beim Kirchentag angemeldet wird.
[bookmark: _GoBack]
Rückmeldungen, wer an dieser Idee Interesse hat und mitwirken möchte bitte bis spätestens Mitte März 2020 an lsw@ekbo.de
 
Nach Auskunft von Ursula Starke (Mitglied der AG SiKiJu-CEK und Referentin für das Singen mit Kindern im Zentrum für Verkündigung der EKHN) ist derzeit ein eigenes generationsübergreifendes Singprojekt (auch mit Beteiligung von Kindern- und Jugendlichen) in der EKHN geplant: „ Im Rahmen des ÖKT 2021 in Frankfurt a.M. soll ein ökumenisches Oratorium uraufgeführt werden. Unter dem (Arbeits)titel „Ein Gott, eine Taufe, ein Glaube“ (nach Epheser 4) sollen alle Generationen als größter ökumenischer Chor der Welt miteinander musizieren. Die Musik wird stilistisch vielfältig angelegt sein. Es besteht die Möglichkeit, an Vorproben auf dem Gebiet der EKHN teilzunehmen. Interessierte können sich auch privat vorbereiten. Für spontan Mitwirkende besteht die Möglichkeit, die Stücke beim Offenen Singen, das der Uraufführung in der Commerzbank-Arena (geplant) vorangeht, zu lernen und bei der Aufführung mitzumachen. Wer nicht aktiv teilnehmen möchte, kann die Aufführung als Konzertbesucher genießen.“ 


PROJEKTSKIZZE
„Titel“ (noch offen)

Musikalisches Friedensgebet anlässlich des Ökumenischen Kirchentages in Frankfurt 2021
Deutscher Chorverband Pueri Cantores mit evangelischen und katholischen Kinder- und Jugendchören

Datum:             Fr. 14. Mai 2021
Zeiten:              10:00 / 11:30 / 13:00 / 14:30 / 16:00
Ort:                  Paulskirche oder Römer
Dauer:              ca. 45 min
Liturgische Leitung:       Katholische bzw. evangelische Pfarrerinnen und Pfarrer
Musikalische Leitung:    Chorleiterinnen und Chorleiter der aktiven Chöre (nach Absprache)
Beschreibung:   Jeweils 4-6 Chöre gestalten das Friedensgebet gemeinsam. 

Für alle 5 Friedensgebete gibt es eine feste, vorher mit den evangelischen Ansprechpartnern erarbeitete, liturgische Struktur. (Beispiel: https://pueri-cantores.de/wp-content/uploads/2018/09/Vorlage-Friedensgebete-3.pdf)
Diese bietet neben dem gemeinsamen Gesang aller beteiligten Chöre auch die Möglichkeit, in jedes der Friedensgebet einige, thematisch passende Kompositionen aus dem Repertoire einzelner Chöre einzubringen.



