Liebe Leserinnen und Leser unseres Kirchenmusik-Newsletters,
eigentlich sollte der nächste Newsletter erst Anfang Juni erscheinen. Aber die Corona-Ereignisse überschlagen sich (endlich mal in eine erfreuliche Richtung, wenn auch nur wenig) und bei den Werkstattgesprächen zur aktuellen und künftigen Arbeit mit den Kinderchören und Jungbläsern kam der Wunsch, neben den Aktualisierungen unter ekbo.de/corona auch über den Newsletter kurz, schnell und zusammenfassend über den aktuellen Stand des erlaubten Musizierens informiert zu werden.
Das wollen wir gerne tun. Vor allem Almut Stümke, unserer neuen Landessingwartin, und Michael Dallmann, unserem Landesposaunenwart, danke fürs Zusammenstellen!
Hier sind die Informationen (bitte anklicken).
Ihnen allen eine frohes und gesegnetes Pfingstfest!
Ihr Günter Brick

Wir dachten: Wenn schon Newsletter, dann sollen gleich ein paar aktuelle Meldungen hinzugefügt werden. Hier sind sie: 
Es gibt eine neue Studie zum Aerosolausstoß bei Kindern im Grundschulalter (13-fach geringerer Aerosoloausstoß in dieser Altersgruppe… ).. s. Anlage.
Die Kinder- und Jugendsingwoche in Dahme 2021 findet vom 2.-8.  August 2021 statt (mit Schnelltests!): endlich wieder singen, spielen, baden, Spaß haben!
Genaue Infos unter https://chorverband-ekbo.de/2021-04-20/kinder-und-jugendsingwoche-2020-in-dahme/
Lehrwoche Chorleitung für ehren- und nebenamtliche Chorleiter*innen
Dienstag, 3. – Samstag, 7. August 2021 im Haus Kranich in Zinnowitz (Insel Usedom) – 300 m vom dem herrlichen Zinnowitzer Ostseestrand entfernt.
Informationen und Anmeldung hier.
https://kirchenchorwerk-nordkirche.de/basiswissen-chorleitung-i/
Informationen zum Bläser*innen-Lehrgang für Anfänger*innen und Fortgeschrittene in Blankensee vom 4.8.- 8.8.21 gibt es hier: 
https://posaunendienst-ekbo.de/no_cache/was-wann-wo.html?tx_evangtermine_list%5BID%5D=383191&tx_evangtermine_list%5Baction%5D=show&tx_evangtermine_list%5Bcontroller%5D=Eventcontainer
Die Arbeitsstelle für Kirchenmusik unterstützt die Raumnutzungsinitiative des Landesmusikrats Berlin für Amateurensemble. Nähere Informationen finden Sie im Anschreiben von LKMD Gunter Kennel an Berliner Kirchenmusiker*innen vom 18.5.2021 <LINK>
Save the date: Am Sonntag, dem 5. September 2021 wird um 18:30 h in der St. Marienkirche Berlin Mitte Almut Stümke als Landessingwartin eingeführt und ihre Vorgängerin Cornelia Ewald aus dieser Funktion gottesdienstlich entlassen. Näheres dazu in Kürze.
Save the date: Am Sonntag, dem 3. Oktober 2021 findet ab 18 Uhr in der St. Nikolaikirche in Potsdam aus Anlass des Jahres der Orgel und als Abschlussveranstaltung des Europäischen Orgelfestes Potsdam eine landeskirchliche Orgelnacht statt. In Verbindung mit der Aktion „Deutschland singt“ 2021 sollen im Umfeld dieser Veranstaltung auf dem Alten Markt Kurzformate von Offenen Singen stattfinden. Näheres dazu in Kürze. 
Brandenburg Förderung Kultur NEUSTART
Neue Anträge können bis 30.10.2021 (Ausschlussfrist) gestellt werden. Alles Weitere in der Anlage!
Noch druckfrisch: Das Rundschreiben der kommissarischen Vorsitzenden des Chorverbandes der EKBO, Cornelia Ewald. Mit Workshops, Terminen, Infos…
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Liebe Leserin, lieber Leser,
eine Bitte haben wir noch:
Helfen Sie uns den Newsletter noch vielfältiger und besser zu machen, indem Sie uns an kirchenmusik@ekbo.de schreiben. Hat Ihnen etwas gefehlt? Haben Sie interessante Nachrichten, Veranstaltungen, Empfehlungen für Kolleg*innen und andere Kirchenmusikinteressierte aus der Landeskirche? 
Wir freuen uns über Ihre Meldungen. Vielen Dank!
Ihre Mitarbeiter*innen der Arbeitsstelle Kirchenmusik
Barbara Barsch, Günter Brick, Michael Dallmann, Traugott Forschner, Christine Gatzki, Gunter Kennel, Michael Schütz, Almut Stümke, Maria-Christine Winter. 
www.kirchenmusik-ekbo.de
